

Путь в Эммаус и распознавание Бога

Размыслим несколько о вопросе, столь занимающем нас. Вера от видения ли? От слышания – вера? Каковыми свойствами человеческого естества, каковыми органами чувств – наиболее достоверно и глубоко познаётся Бог... через веру к Нему. И через чувства ли – явственно пролегает наша дорога к Творцу – Богу... ко Христу моему. Верую от видимого нами и почитаемого образа – постигается Бог? Или же, по апостолу, вера от слышания, - и тогда слышимое слово первично, в Начале бе, – и возжигает живую веру. Иаиболее – краток путь ко Христу – через слово Его.

Обратимся же за помощью в разумении к евангелию от Луки. В 24 главе с 13 по 33 стих повествуется о пути шествия евангелиста и его спутника. Лука не упоминает себя по имени, говорит лишь о своём спутнике – Клеопе. После распятия Христа Лука и Клеопа – идут в близлежащий Иерусалиму город Эммаус и Христос Сам подходит к путникам, и не узнаётся ими. «Глаза их удержаны, так что они не узнали Его» (Лк. 24:16). Христос беседует с учениками и они, несмысленные, слыша Его слова, не понимают, Кто произносит их. Не познают Его слов даже тогда, когда Он говорит им о Себе из Писания, толкует Писание от Моисея, пророков. Христос выявляет в Писании свидетельства о Нём Самом. Слова толкуются Самим Христом, влагаются слова непосредственно в уши учеников – и не воспринимаются, как свидетельство уверительное. Христос Видится воочию и не узнаётся. Глаза учеников удержаны в познании, в узнавании видимого ими Бога.

От видения вера... или же от слышания она? Христос в беседе с апостолами называет их несмысленными и косными сердцем «βραδείς τῆ καρδίᾳ». Медленные сердцем – так достаточно точно сказано в синодальном переводе текста, «косные сердцем» в церковно-славянском. Медленные, замедленные, неторопливые сердца нне воспринимают того, что явлено перед ними. Ни слышащий несмысленный разум, ни медленное – косное сердце, ни удержанное зрение не способны сами по себе воспринять и узнать Бога. Сердце – коснеет, как язык, не способный изъяснить словом быструю мысль. Косный язык, не поспевающий за ходом мысли – косный... так и сердце коснеет, замедливается нерасторопно в медленности чувств естественного состояния апостола. Потрясены распятием и смертью Христа ученики – и замедлены, невосприимчивы их сердца, удержаны от восприятия, от познавания их глаза. Важно уяснить себе эти символы удержанных глаз и косного сердца. Важно также обрадовать себя тем, что это состояние апостолов – прекращается в единый миг, прекращается Самим Христом – Спасителем.

Удержанные глаза и косное сердце, – перед таким состоянием человека непроницаем и словно бы обессилен образ зрительный, выхолощен смысл словесный. Преодолевается это состояние деятельным произволением Христа. Во время трапезы с учениками, на которую вошёл Спаситель вместе с Лукой и Клеопой, Господь Сам благословляет, преломляет и подаёт ученикам хлеб, - в этом действии Христа Господь узнаётся учениками, глаза апостолов раскрываются к восприятию. «Тогда открылись у них глаза, и они узнали Его. Но Он стал невидим для них» (Лк. 24:31). Узнан, но уже не видим и уже не слышим. И важно, очень важно, что в этот миг узнавания и ведения при исчезновении чувственного восприятия, - говорят апостолы друг другу, узнав Христа. «Не горело ли в нас сердце наше, когда Он говорил нам на дороге и когда изъяснял нам Писание?» (Лк. 24:32) Сердце медленное, косное – горело, а очи продолжали не узнавать Христа, разум – не воспринимал слов, как слов Иисуса. И лишь Сам Господь – приоткрывает Себя на какой-то миг узнавания, в это мгновение познания апостолами

Христа – исчезает Господь из области чувственного ведения, становится невидимым для глаз апостолов и, соответственно, перестаёт что-либо говорить, удалившись от учеников. Апостолам остаётся знание, ведение о Христе, но исчезает перед ними Он Сам и Его образ, его слышимое слово. Исчезает из области познаваемой органами чувств. Оставшееся ведение – вне-чувственно. Глаза более не видят, уши более не слышат Христа. Но Господь – отверз органы восприятия учеников на единое мгновение. И бессмысленный разум, и незрячие очи апостолов – не отрицали того, о чём в тайне – трепетали их медленные сердца. Сердце, как образ Божий внутри человека... - помыслим ли так. Образ Божий внутри человека вострепетал, отзываясь живому Богу, приблизившемуся. И, вместе с тем, в трепетании перед Христом сердца апостолов оставались медленными, косными, а глаза удержанными для видения Бога.

Сможем ли распространить это евангельское событие, эту сентенцию на описание взаимоотношения человека и образа Божьего. Человек может оставаться перед иконой, перед образом зрительным – абсолютно косносердечным, с медленным, неотзывчивым сердцем, быть может и трепещущим несознательно в приближенности Первообраза. Разум вполне может не воспринимать как смысл того, что преподано через образ. Но лишь Самим Богом, в таинстве Его неизреченном Божественное естество может быть проявлено, изведено через образ. Вне зависимости от того, видят наши очи или нет, разумеет разум или спит пред словом текущим к нему. Сама способность к видению Бога, к слышанию, ведению – есть способность, открываемая в нас Самим Господом и никак не иначе. Способность познать Бога через Его образ, через Его слово – есть дело Божественное, дело произволения Бога о нас, о нашем спасительном ведении, разумении, видении Первообраза, слышании Слова. Помыслим – так.